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ГОБЛИК-МАРКОВИЧ Н.М., МАСЛИГАН О.О. 
Мукачівський державний університет 

 

УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ СТРУКТУРНИХ ОБ’ЄДНАНЬ В 

ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНІЙ СФЕРІ ШЛЯХОМ ОПТИМІЗАЦІЇ ЇХ 

ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ УПРАВЛІННЯ 

 

Туристично-рекреаційна галузь є важливою складовою розвитку 

економіки багатьох країн світу. На відміну від загальноприйнятих поглядів 

розвитку сфери туризму та рекреації, ефективним інструментом управління 

галуззю є створення територіальних структурних об’єднань, зокрема кластерів. 

Важливою складовою ефективного функціонування кластерних об’єднань є 

побудова їх організаційної структури. Тому, актуальним є визначення та 

дослідження шляхів формування та оптимізації організаційної структури 

управління кластерними утвореннями у сфері туризму та рекреації. 

Серед науковців, що досліджують дану тематику, можна виокремити 

Войнаренко М.П. [1], Підгірну В.Н., Данілову О.М. [2], якими окреслені 

організаційні основи формування структури кластера за організаційно-

виробничим, маркетинговим, інвестиційним, технологічним та іншими 

напрямками. Публікації Миронова Ю.Б. [3] присвячені вивченню окремих 

питань щодо формування моделі розвитку туризму в регіоні за допомогою 

кластерних утворень. Метою нашої наукової публікації є визначення та 

ідентифікація організаційної структури управління кластерним утворенням у 

туристично-рекреаційній сфері. 

При проєктуванні взаємозв’язків ресурсів у структурних об’єднаннях 

туристично-рекреаційної сфери можна виокремити кілька базових блоків, а 

саме[4]: 

1) організаційну структуру регулювання розвитку учасника туристично-

рекреаційного об’єднання, що визначає підпорядкованість завдань, посад, 

повноважень і відповідальності, виходячи з яких така одиниця (підприємство або 

організація) здійснює свою незалежну управлінську діяльність у середині 

кластеру; 

2) організаційну структуру регулювання кластеру в регіоні, що можна 

розглядати як блок, який визначає систему повноважень та відповідальності, 
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зв'язків та відносин, що виникають у процесі діяльності кластеру, між його 

учасниками, згідно зі стратегією розвитку. 

Щодо першого блоку зауважимо, що типологія та специфіка їх формування 

залежить передусім від розмірів учасників. Невеликий обсяг діяльності (зі 

штатом до 50 працівників) дозволяє суб'єкту відмовитись від організаційного 

структурування, як такого, оскільки всі функції буде виконувати їх власник. Це 

характерне для більшості учасників туристично-рекреаційних кластерів. 

Другий блок – передбачає інтегративне функціонування кластеру, 

елементами якого, є його учасники (підприємства та організації), обумовлює 

використання мережі, як єдиної можливої альтернативи, у зв'язку із тим, що 

організаційна єдність такого об'єднання забезпечується єдністю регулювання 

системи мереж її учасників. 

Для підключення до мережі з організаційною регламентацією розвитку 

туристично-рекреаційних кластерів учасник просто отримує у своє 

розпорядження певні програмні продукти SaaS (Software as a Service - програмне 

забезпечення як послуга) за допомогою мережі Інтернет. Такі учасники 

взаємодіють із сервісами кластеру, розміщеними в хмарному середовищі та 

можуть керувати їх окремими функціями за допомогою спеціалізованих 

програм, які не потребують інсталяції. 

Середній обсяг діяльності (від 50 до 250 працівників) потребує 

формування організаційної структури із кількома структурними підрозділами 

(на які покладається реалізація всіх функцій регулювання розвитку). Можливим 

стає застосування структур, для яких характерна: ієрархічність, 

функціональність, детальний поділ праці та  централізований механізм 

контролю. Дана модель управління притаманна для учасників структурних 

об’єднань середнього розміру, коли в межах кластеру структура управління та 

розподілу здійснюється за лінійним та лінійно-функціональним принципом. 

Модель SaaS підключення до мережі з організаційною регламентацією 

розвитку кластеру туризму і рекреації в регіонах є дуже простою: програми й 

сервіси для діяльності та розвитку кластеру розробляє та обслуговує провайдер, 

транслює їх у хмарному середовищі до кінцевого користувача через браузер або 

додаток на його ПК. 

Однак за умови, що учасників туристично-рекреаційних кластерів є значна 

кількість і вони виконують різноманітну діяльність, необхідним є створення 

складних організаційних структур управління зі значною кількістю структурних 

підрозділів. Так, до прикладу, підключення до мережі з організаційною 

регламентацією розвитку кластеру дає можливість застосовувати SaaS (Software 

as a Service - програмне забезпечення як послуга), SaaS із розширеним 

функціоналом, повноцінну віртуальну платформу з різними інструментами та 

сервісами PaaS (Platform as a Service - платформа як послуга) з функцією виходу 

у хмарне середовище кластерного об’єднання, IaaS (Infrastructure as a Service - 

інфраструктура як послуга) у вигляді цілої віртуальної інфраструктури. 

Адаптивні організаційні структури найбільш прийнятні для сучасних 

реалій діяльності туристично-рекреаційного кластеру (що діє в умовах 
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динамічного внутрішнього середовища), у зв'язку зі значною гнучкістю та 

універсальністю (завдяки можливості використання тимчасових ланок, 

створених "під певну мету"). Ці структури можуть використовувати основний, 

базисний рівень хмарних рішень для підключення до мережі з організаційною 

регламентацією розвитку туристично-рекреаційного кластеру, який містить 

буквально все: серверну інфраструктуру, комунікації, сховища, весь необхідне 

для роботи софту. 

На підсумок можна зауважити, що використання учасниками туристично-

рекреаційного кластеру будь-якого типу організаційної структури має як 

позитивні так і негативні моменти. Та, враховуючи, що середовищем дії є не 

тільки туристичний ринок, але і кластерне утворення, то всі процеси, що 

відбуваються в ньому впливають на ефективний розвиток регіону. Це 

призводить до формування мереж зі складною архітектурою. Так, до прикладу, 

центрична структура кластеру регіону ґрунтується на тому, що об'єднує навколо 

ядра (одного або декількох великих підприємств) організації меншого розміру, 

доручаючи їм виконання різних специфічних завдань. 
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ЗАКЛАДИ РОЗМІЩЕННЯ У СІЛЬСЬКОМУ ТУРИЗМІ 

 

В останні десятиріччя у світі все більшого визнання і прихильності набуває 

концепція багатофункціонального розвитку сільської місцевості та послуг в 

агробізнесі, необхідності забезпечення належних умов для розвитку села та 

сільського способу життя у декількох напрямах. При цьому особлива увага 

звертається на невиробничу діяльність, оскільки виключно аграрне виробництво 

не може забезпечити сталого розвитку сільським громадам. Важливим напрямом 

реалізації такої стратегії є розвиток сільського та аграрного туризму, який 

здатний забезпечити підвищення рівня зайнятості сільських жителів, зростання 

трудового потенціалу села, розбудову благоустрою сільських населених пунктів 

тощо.  
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